

VILÁG OSSZÁG

KOLOZSVÁR,
1946 november 13

Szerkesztőbizottság:
BENEDEK MARCELL, KACSÓ SÁNDOR, KÓS KÁROLY
Felelős szerkesztő: BALOGH EDGÁR

Szerda
III. évf., 270. szám

Száznál több népgyűlésen

lett vallomást az elmúlt vasárnap Erdély magyarsága a demokrácia és a MNSz választási győzelméről

Remélem, hogy találkozásom a magyar tömegekkel még jobban elmélyíti lelkünkben a román-magyar barátságot — mondotta a Magyar Népi Szövetség kolozsvári népgyűlése: Gala Galaction, a Román Írószövetség alelnöke

A most közelgő választás, melynek előestéjére érkeztünk, nemcsak az ország életében döntő jelentőségű. Elöl-hatál kérdése ez az itt élő magyarságnak is. A választások sikerétől függ, hogy megmaradhatunk-e ősi földünkön, élhetünk-e tovább békességben, építhetjük-e tovább gazdasági és kulturális intézményeinket s megvalósíthatjuk-e a két nép, a román és a magyar nép s a két ország, Románia és Magyarország között a békét és egyetértést.

A magyarság széles tömegei ma már mindenhol biztában vannak a választások jelentőségével. Falvaink és városaink soha nem látott tömegekben sorakoznak fel népi demokratikus szervezetünk zászlója alá s tesznek vallomást a demokrácia harca mellett.

Az elmúlt vasárnap több mint 100 választási nagygyűlésen vett részt a magyarság szerte az országban. Külön kiemelkedett ezeknek sorában a csíkszentdomokosi gyászünnepség, ahol Kurkó Gyárfás jelenlétében exhumálták az 1944 őszén a marionárdisták által legyilkolt székelyeket s temették díszsírhelyre.

A vasárnapi népgyűlésekről és tömegmozgalmakról Csíkszentdomokos, Arad és Sepsiszentgyörgy kivételével, amelyekkel a megrongálódott távbeszélőhálózat miatt nem tudunk érintkezésbe lépni, az alábbiakban számolunk be:

Erdélyben román testvéreinkkel együtt teljes jogegyenlőségben akarunk élni

— vallotta a kolozsvári nagygyűlés lelkes magyarsága

KOLOZSVÁR. — A MNSz kolozsvári szervezete vasárnap az Állami Magyar Színházban választási nagygyűlést rendezett. A nagygyűlésen több megyei község is képviseltette magát.

A községek színes csoportjai már a korareggeli vonattal megérkeztek a Farkasutcai színház elé. Egymásután jöttek: Magyarfenes, Magyarlóna, Magyar-kapus, Vista és Kolozs magyar ifjúsága és földműves népe. A falvakkal együtt jöttek el a községek értelmiségei is. Pontban 10 órakor érkeztek a kolozsvári hős-lái földeszek. Akik látta őket felvonulni, az meggyőződött, hogy ezen a délelőtti senki sem akart odahaza maradni. Fegyelmzett soraik bizonyították, hogy a Hóstát földeszei egységesen állanak a MNSz mellett. A szemlélődő nem tudta, hogy kit nézzen: a díszbeöltözött földes-zsifjakat, vagy a komolyan fegyelmezett menetelő asszonyokat és férfiakat. A hős-lái földeszek megérkezése után érkeztek az egyes kolozsvári kerületek s az így egybegyűlt tömegnek szűk lett a Farkas-utca. A Dermata és Iparosgyűlés fuvósze-nekárának pattogó ütemei mellett való-sággal ömlött a tömeg fegyelmezett sora a Szabadság-téren át a Mihály király-ut-ra, majd az Állami Magyar Színházhoz. Szűknek bizonyult a Magyar Színház s a majdnem 30.000 főnyi tömeg nagyrésze a színház előtti téren hangszórókon át hall-gatta az ünnepség lefolyását.

A színházat és az előtte lévő teret a MNSz választási falragaszai, valamint jelmondatai. Groza Péter és Kurkó Gyárfás hatalmas arcképei díszítették. A színpadot félkörben Méra, Vista, Magyarfe-nes és a Hóstát ifjai színpompás öltözetű díszes csoportja állotta körül. A függöny felgördülésekor az egybegyűlt tapsor-kában üdvözölték a színes csoport előtt elhelyezkedő kolozs megyei magyar képvise-lőjelölteket.

A gyűlést Lantos Béla színművész szavalata nyitotta meg, aki az áhítatos csöndben Vörösmarty Mihály Szózat-át adta elő mély átérzéssel.

Nagy Miklós vármegyei alelnök nyitot-ta meg a nagygyűlést. Sorra bemutatta a képviselőjelölteket, akiket a tömeg színni nem akaró lelkesedéssel üdvözölt.

Ekkor érkezett a színházba a Román Író Szövetség fehérbaju, jóságos szívű elnöke és alelnöke, Gala Galaction. A közönségmegtámasztás az általa kép-szített román-magyar barátságunk is zárt.

— Először van alkalom — mondotta az őszhajú pap — érzésomat, szeretete-met a magyarság iránt magyar tömegek elölj szövege is kifejezésre juttatni. Re-véltem, hogy személyes találkozásom a ma-gyar tömegekkel még jobban elmélyíti a lelkemben és barátaink körében, a román-román között a román-magyar barátság-got.

Kós Károly, a magyar listavezető állott ezután a hangszóró elé. A megye magyarsága meleg szeretettel üdvözölte a bizal-mából vezetőjéül állított régi demokrata harcost.

Beszédében kijelentette, hogy a román-ai magyarságnak a demokrácián ke-resztül megadatott az a lehetősége, hogy harcolhat jogaiért.

— Ez a föld a mi hazánk és nekünk itt kell élnünk azokkal a népekkel, akikkel történelmünk is egybeforrasztott. A mi programbeszédünk abból áll, hogy harcot hirdetünk az itt élő magyarság jogaiért a román demokrácia segítségével.

A színház és a jérség zugott a tapstól, a beleegyező felkiáltásoktól. A magyarság lelkéből önkéntelenül oldódtak fel a közbekiáltások: Itt akarunk élni! Éljen a román-magyar barátság!

Nagy lelkesedés közepette állott fel a kolozsvári hóstátiak vezére, Lukács Mihály képviselőjelölt, akit különösen a Hóstát és a megye földművesei ünnepe-ltek.

— Most történik először, hogy a föld-észtársadalom maga vette kezébe saját

sorsának intézését. Eddig mások vezettek. Az az ut azonban nem a mi utunk volt. A mi egyetlen utunkat a demokrácia és a Magyar Népi Szövetség mutatta meg és mi, kérgeskező földművesek, ezt az utat soha sem fogjuk elhagyni.

Nagy ünneplésben részesítette a gyűlés Gál Kálmán munkásképviseletjelöltet.

Gál Kálmán beszédében a munkásság harcaát ismertette a fasizmus ellen és rá-mutatott arra a nagy munkára, amit a kolozsvári és megyei munkások a háboru után a többtermelésben és a politikai élet kialakításában kifejtettek.

— Ez a munkásság megtette kötelessé-gét. Ez a munkásság éli a maga osztály-harcos és szakszervezeti életét, de magyar volt és magyar marad. Tudja kötelességét és a szavazáskor teljesíti is azt a magyar lista iránt.

A nagyszámban megjelenő nők és a nagygyűlés örömmel hallgatta K. Somke-reki Ilma képviselőjelöltő meleg, szív-vez szóló szavait, amelyben kifejtette, hogy célja ennek a képviselőcsoportnak megsegíteni a hádiözvegyeket, árvákat és kiharcolni a hádi foglyok minél hamarab-

Hatalmas tömegben tüntetett Petőfi népe a Magyar Népi Szövetség mellett Szatmárnémetiben

SZATMARNÉMETI. — A Magyar Népi Szövetség szatmári tagozata vasárnap dé-lután tartotta meg választási nagygyűlést a Városi Színházban. Annak ellenére, hogy egész délután szakadt az eső, a társadalom minden rétegéből hatalmas közönség gyűlt össze több mint tízezer ember. Ez a hatalmas tömeg nemcsak a színházat öltötte meg zsufolással, hanem jórésze még onnan is kiszorult. A beszédek hangszórókon ke-resztül közvetítették a kinrekedt tömegnek. A beszédek elhangzása előtt az erdélyi kör-úton járó kesetkifalusi és zetejaki székely népi táncosok és művészek tartottak bemu-tatót a földszíni színpadon. Előadásukat a jelenlévő közönség hatalmas tetszőnyilvá-nítással fogadta. Az előadott számok után a gyűlést Barabán Lajos, a városi tagozat el-nöke nyitotta meg, majd Antal Dániel, a MNSz országos alelnöke, a szatmári lista-vezető mondott beszédet.

Emlékeztetett arra, hogy a november 19-én megtartandó választásokon az erdélyi magyarságnak egységes tömbben kell részt-vennie, hogy ezzel is megmutassa: itt aka-runk élni békében, szabadon. Kitért a reak-ció részéről hangoztatott rágalomhadjárra, amely a Magyar Népi Szövetséget azzal a hamis váddal illette, hogy eladta Erdélyt. Ezzel szemben az igazság az, hogy a MNSz megmentette Erdély magyarságát.

— Nem véletlen ajándék kulturális, gaz-dasági és politikai szabadságunk — mon-dotta — hanem a Magyar Népi Szövetség kijártó munkájának és a román demokráciá-val való együttműködésnek eredménye.

Rámutatott arra, az a tény, hogy szava-z-hatunk s képviselőket küldhetünk a parla-mentbe, szintén ennek köszönhető. Cseh-szlovákiában mentek volna szavazni a ma-gyarság tömegei, de egyetlen magyarra sem adtak szavazati jogot, mert nem volt Magyar Népi Szövetségük. Nekünk ez a jog megadatott, hát éljünk is vele! A világ nagy nemzetei figyelnek bennünkre és ki-váncsian várják, hogy melyik utat követi az erdélyi magyarság. A múlt hibái mellett tesszünk-e hitet, vagy a demokrácia útjára akarunk lépni.

A román-magyar megbékélés szükséges.

Magyar nemzeti kötelesség kirátni a választási igazolványt!

KOLOZSVÁR. — A mai napon Kolozsváron is megkezdődött a választási igazolvá-nyok kiadása. Minden szavazásra jogosult egyén választói igazolványát az illetékes szavazóköri vezető helyiségében veheti át naponta 8—12 és délután 2—6 óráig, a személy-azonosságát igazolvány ellenében.

Tekintettel arra, hogy a választói igazolványokat csak három napig lehet kivenni nyomtatékosan felhívjuk mind a szavazásra jogosult magyar figyelmét, hogy a jelzett napokon feltétlenül szerezzék meg választói igazolványát, mert enélkül nem vehet részt a választáson. A választásokról pedig becsillítos, népe sorsáért aggódó magyar em-lék nem maradhat el!

Magyar tanoncoktatásügyi főigazgató kinevezését kérte a MNSz

KOLOZSVÁR. — A Magyar Népi Szövetsé-g országos végrehajtóbizottsága legutóbbi ülésén foglalkozott a magyar tanoncoktatás-ügyi főigazgató kinevezésének kérdésével. A MNSz küldöttsége még szeptember hó-napban javaslatot tett a munkügyi minisz-ternek magyar főigazgató kinevezésére.



bi hazahozatalát, valamint a nők jogainak biztosítását.

Ezután emelkedett szólásra Kacsó Sán-dor, az országos MNSz alelnöke, aki Kurkó Gyárfás nevében üdvözölte a nagy-gyűlést.

Beszédében örömet fejezte ki a nagy-gyűlés sikeréért. Kijelentette, hogy a ma-gyarságnak nemcsak szavaznia kell a ma-gyar listára, hanem színtén, minden fenntartás nélkül demokratává kell len-nie. Fenntartással csatlakozott a magyarság egyrésze a MNSz-hez. Azt mondot-ták, hogy a demokrácia egyházellenes, ki akarja ölni a nemzetit érzést és a kommu-nizmussal kacérkodik. Ezekre a kérdésekre adott világos választ. A demokrácia minden nemzet egyenjogúságáért küzd, teljes vallásszabadságot hirdet minden felekezeten és a Kommunista Párt az, amely a legjobban támogatja a harcot az osztály és nemzetiség, különbség nél-küli egyenlőségért.

— Az erdélyi magyarság mi mást akar-hat, ha nem ezt a demokráciát? — fejez-te be beszédét.

Felszeghy Odön dr. államtitkár Groza Péter dr. üdvözlését hozta el a nagygyű-lésnek majd az elnök Dr. Nagy Miklós dr. Kurkó Gyárfásnak a nagygyűléshez inté-zett levelét olvasta fel.

— Amikor a Magyar Népi Szövetség listáján — írja a MNSz országos elnöke — az egyenlőség jelére szavaztok, nem reánk képviselőjelöltekre, mint szem-lyekre szavaztok, akik csak népünk pa-rancsát teljesítették, hanem magára a magyar népre: az ország közel kétmillió-nyi magyarságára, amelynek meg kell mutatnia demokratikus egységét és lét-számának nagy erejét mind a belföld, mind a külföld felé!

A nagygyűlés hosszasan és lelkesen él-tette az országos elnököt: Kurkó! Kurkó! felkiáltásokkal.

A nagygyűlés ezután a két zenekar hangjait mellett felvonult a MNSz orszá-gos színháza elé, ahol a képviselőjelöltek fogadták őket. Majd a megye és Kolozs-vár város kiküldöttei az országos MNSz központban Kacsó Sándor alelnöknek és a képviselőjelölteknek a MNSz iránti bizal-mukat és ragaszkodásukat fejezték ki.

ségét hangoztatva, a tömeg hangosan tünte-tett a magyar-román barátság mellett s Groza Péter miniszterelnököt éjjezte.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Hadi Rozália képviselőjelöltő szójait fel és kérte a magyar nőket a választásban való részvételre.

A nagygyűlés végeztével a közönség a képviselőjelöltekkel együtt a MNSz szék-lházába vonult, ahol az erdélyi körúton járó székely népi csoport újabb műsorszámokat mutatott be s közösen is lelkesen ünnepe-lték a Magyar Népi Szövetséget és a képviselő-jelölteket.

Marostorda megye 41 egyenlőség jelével díszített magyar falujában tartott népgyűlést a Magyar Népi Szövetség

MAROSVÁSARHELY. — Marostorda megyében vasárnap a megye tömegek nagyvívű gyűlésén tettek hitet a Magyar Népi Szövetség ünnepi listája mellett. A megye magyarsága arnyira magáéknak vallja a Magyar Népi Szövetséget, hogy — a befutó jelentések tanúsága szerint — már-már zokon veszi, amikor arról beszélnek neki, hogy hova szavazzon. Természetesen veszik mindannyian, hogy a Magyar Népi Szövetség egyenlőség jelére szavazzon s még a betegeket is azt kéri, hogy ők is szavazhassanak. A huszonegy éves fiatalok, fiúk és leányok önkéntes munkára jelentkezők és a választás napján, mikor a felszólítottak szavazni mennek, gondját viselik az ott maradó gyermekeknek. A falvak meggyeztek az egyenlőség jelével díszesek.

Marosvásárhelyen vasárnap több mint kétezer főnyi résztvevővel ifjúsági gyűlés volt, melyen kiosztották az ifjúsági falragaszverseny díját. A verseny tárgya a MNSZ választási jelének, az egyenlőség jelnek szíveiben és rajzban való kidomborítása volt. Összesen 33 díjat osztottak ki, köztük 3 első díjat. A díjakat Sós József polgármester adta át a nyerteseknek. A gyűlésen dr. Nánási József, a MNSZ marostordai listavezető képviselője beszédet mondott.

Ifjúsági pályázatot hirdet az Országos Magyar Tanügyi Bizottság

KOLOZSVAR. — A Magyar Népi Szövetség Országos Tanügyi Bizottsága pályázatot hirdet a kolozsvári fiú- és leányközépiskolások részére. A pályázati tárgya a MNSZ választási jelének, az egyenlőség jelnek szemléltetése és kidomborítása. A pályázat díjai: tíz 50.000 lejes jutalom és husz 25.000 lejes jutalom. A pályázatot határideje 1946 november 14-én délután jár le. A pályázatra szánt rajzokat eddig az időpontig kell eljuttatni az Országos Tanügyi Bizottsághoz Kolozsvár (Mária királyné-utca 16. I. emelet 2). A pályázat eredményét a „Világosság” közli. Az Országos Tanügyi Bizottság a díjnyertes rajzokból kiállításot rendez.

A Bolyai Demokrata Diákszövetség választási kiáltvány az ország magyarságához

KOLOZSVAR. — A Bolyai Demokrata Diákszövetség az alábbi választási felhívást adta ki: „Az erdélyi magyarság legfőbb kincsének, a Bolyai Tudományegyetemnek diáksága — mint jövőnk szellemi munkásai — népünkkel szembeni felelősségünk tudatában, a magyarság utjelzővé akarunk válni. A választások történelmi pillanatában üzenjük a csüggedőknek, még öntudatra nem ébredt, félrevezetett magyaroknak, hogy az ország egyetemi ifjúsága vállalja a nehézségekkel szembeni harcot és — az ország demokrata erőivel karöltve — küzd a nemzeti egyenlőségért, közoktatásunk és köznevelődésünk továbbfejlesztésért, a szellemi, gazdasági és politikai demokrácia biztosításáért, az Erdélyben élő két nép egymásratalálódásáért. A magyar nép eregymásratalálódásért fegyverrel harcol a magyar élet megszüntetést jelentő csüggedés, tétovázás, nemtörődomség és szerveztlenség ellen. Ezek a mi célkitűzéseink. Meggyőződésünk, hogy ezekért harcolva az erdélyi és az egyetemes magyarságért harcolunk. A magyar nép országos viszonylatban ezeket a célokat a MNSZ most megválasztandó magyar képviselőjelöltjeinek harcán keresztül valósíthatja meg. Az ország magyar egyetemi ifjúsága bizik a MNSZ jelöltjeinek nehézségekkel küzdő, népünk érdekében való odzadó harci készségében és meg van győződve arról, hogy a magyar ifjúság és a magyar nép helyesen választ, amikor a Magyar Népi Szövetség jelöltjeire szavaz. Magyar egyetemi hallgatók, diákok, ifjak, magyarak, akik hallgatékon viselik a népi sorsot, járjatek ezt az utat, szavazatok a Magyar Népi Szövetség jelöltjeire, mert ez az egyenes és biztos út, amely népünk felemeléséhez vezet! A Bolyai Demokrata Diákszövetség Vezetősége: Dombi Imre elnök, Szentpétery Lajos tiltár, Ádám András, Bódis Sándor, Fényes Mária, Ferenc Erzsébet, Geér György, Jelen Pál, Jordáky Béla, Korcszturi Antal, Mészáros László, Szabó István, a Móra Zsigmond Kollégium diákigazgatója, Prágai Dezső, Sáska Árpád, Tolajka István, Komjáthy Gyula, Városi János, Székely Gyula.

A román hatóságok és az egyházak képviselőinek jelenlétében Óriási méretű tüntetéssel biztosította szavazatáról a Magyar Népi Szövetséget Nagyvárad magyarsága

NAGYVÁRAD. — A Magyar Népi Szövetség vasárnap — mint Erdély többi városában — Nagyváradon is nagygyűlést rendezett, melyen hatalmas lelkes tömeg vett részt. A gyűlés délelőtti 11 órakor kezdődött a fiugimnázium énekkarának munkás- és népdaljátékkal. Ezután egy kisjány szavazt, majd dr. Török Andor, a MNSZ nagyváradi elnöke üdvözölte a megjelenteket és bemutatta a képviselőjelöltjeit. A Ritju Alexandru megyefőnök képviselője megjelent dr. Avraam Nicolae vármegyei főjegyző román és magyar nyelvű szójt, hangoztatva: nagy öröm részére, hogy jelen lehet a nagyváradi magyarok e nagyszabású gyűlésén. — A román nép boldog örömmel nyújtja testvéri kezét a magyar demoktákt felé — mondotta, majd éjtette a román—magyar barátságot, jó munkát kívánt a Magyar Népi Szövetség képviselőjelöltjeinek.

Utána Csernák Béla nagyváradi református lelkész, a nagyváradi református püspökség főjegyzője üdvözölte a nagygyűlést és a Magyar Népi Szövetség képviselőjelöltjeit, Isten áldását kérve munkájukra. Ezután a Magyar Népi Szövetség képviselőjelöltjei, Cziko Lőrinc listavezető, Huszár Sándor árpádi kisközé, Szabály Kornél köröstarjányi református lelkész, Szűcs Margit, Kovács Elek képviselőjelöltek mondtak beszédeket, a hatalmas tömeg nagy lelkesedéssel a nagygyűlés Bárdi Teréz számvetésű szavazatával ért véget. A gyűlés befejezésekor a résztvevők percekig tartó éljenzéssel, szünni nem akaró lelkesedéssel ünnepezték Kurkó Gyárfást, a MNSZ országos elnökét és Groza Péter miniszterelnököt, hosszas tüntetés közepette biztosítva a képviselőjelöltjeiket, hogy minden magyar az egyenlőség jelére szavaz a választásokon.

Az erdélyi népek sorskérdéseit maguk az erdélyi népek kell hogy megoldják — hangoztatta Cziko Nándor a dési nagygyűlésen

DES. — A MNSZ választási falragaszokkal fel díszített székházába soha nem látott tömegben — eddig még nem tapasztalt lelkesedéssel — vonult fel a város és megye minden rétegű magyarsága, hogy résztvegyen a választási nagygyűlésen. Székely Dénes elnök rövid megnyitó beszéde után Kovács László református esperes szólalt fel. Meggyőző erővel fejtegette ki, hogy a nyolc nap múlva bekövetkező képviselőválasztáson a nép élé kellisméretének kell megnyilvánulnia, amikor a MNSZ-re adja le szavazatát. Dada Lóránd író a fejlődés gondolatából kiindulva magyarázta a MADOSZ, majd a MNSZ kialakulását és hogy meg kell jennie végre a magyar—román testvériségnek. A római katólikus egyház részéről páter Szentmártoni Odonok, a nők részéről Medgyesi Erzsébet tanítónő szolt. Starck Ernő egyetemi hallgató az ifjúság problémáiról beszélt, hangsúlyozva, hogy az ifjúságnak hitet kell tennie a demokrácia mellett november 19-én is, amikor az egyenlőség jelére szavaz. Butyka Székely Mihályné földműves asszony bejelentette, hogy a falvak asszonyai tudják, hogy mi a kötelességük az egyenlőség jelével szemben.

A DPB nevében Ungar Aurel meleg szavakkal üdvözölte a MNSZ-t és sikert kívánt munkájához. Szavai többször megszakították a tömegből felkiáltásokat: „Éljen Groza, éljen a román—magyar barátság!” Erdéj István a magyar iparoság nevében Cziko Nándor képviselőjelöltökhöz fordult és arra kérte: értesse meg a magyar kisiparos- és kivárákat és majd a parlamentben igyekezzék ezeknek támogatója lenni. Hatalmas tapsvihar mellett uciójának emelkedett szözlásra Cziko Nándor vármegyei listavezető. — Én Bukarestben éltam — mondotta többek között — és merem mondani, hogy a román munkásság egyemberként állott ki a magyar nép mellett, amikor erre, a Radescu-kormány idején, az üldözöttek ellen szűkség volt. Az erdélyi népek sorskérdését nem döntötte el Trianon, sem a bécsi, sem a párisi döntés nem oldja meg, mert azt az erdélyi népek saját maguk kell hogy oldhassák meg. Cziko szavai a tömeg szünni nem akaró felkiáltásokkal fogadták: Éljen dr. Groza Péter! Éljen a román—magyar testvériség! N. P.

Bethlen Gábor szellemének idézésével zárult a nagyenyedi tanítógyűlés Marosújváron, Gyulafehérváron és Tordán is felolvasták az irók választási kiáltványát

NAGYENYED. — Az alsófelhérmegyei tanítók és tanárok nemzetiépítői a tanfolyama szombat délután irodalmi esttel ért véget. Az ősi Bethlen-kollégium dísztermében Barabás Miklós, a MNSZ helyi szervezetének elnöke magasztalva a szervezők üdvözölte a Romániai Magyar Írószövetség és a kolozsvári Állami Magyar Színház megjelent íróit és művészeit, majd

Szabó Lajos író a hallgatóközönség lelkes tetszésnyilvánítása közepette olvasta fel az erdélyi magyar írók választási kiáltványát. Malsay Albert és Gagyi László egy-egy értékes írását adta elő, a színvonal és a kolozsvári magyar zenekonzertatórium művészei Bartók és Kodály daljával szerepeltek. Senkálcsy Endre színművész pedig Petőfi Sándor „A nemzetgyűléshez”, Tompa Mihály „Terebilyes

A választási harc kultúreseményei

Országszerte forrponbjára hágtt a választási küzdelem s a magyarság lelkes datára ébredt mindenütt, hogy a közönség napokban sorsa forog kockán. Egymást követik a Magyar Népi Szövetség választási gyűlései és az egyenlőség jel gyűléséért vívott harcba beállottak a magyar írók és művészek is. Bészvélők nemzetli ünneppélyé avatja egy-egy választási gyűlésünket. A választásokkal kapcsolatos magyar kultúreseményekről a következőkben adunk képet:

Ma, november 12-én:

Csik megyében bemutatkozik a MNSZ II. számú mozgóképekgyűlése. Brassó megyében körútra indul a MNSZ listavezetője a népi kultúreseményekről készült új keskenyfilmmel. Nagyszajontán a székely népművészek szereplése.

Szordán, november 13-án:

Kolozsvárt, az Ajlami Magyar Színház rendezésében délutáni előadásban bemutatkozik a székely népművészek csoportja. /Krasznán (Szilágy megye) irodalmi és Asztalos István, Létay Lajos, Nagy István, Janesé Adrienne és Horváth István szereplésével. Radnóti községben (Kisküküllő megye) irodalmi ünnepély Gagyi László és Kovács György szereplésével. Szegváron irodalmi ünnepély Molle Károly és Kiss László írók részvételével.

Csütörtökön, november 14-én

Dicsőszentmártonban irodalmi ünnepély. Gyergyószentmiklóson megkezdődik a csikmunkások középiskolai tanára MNSZ-tanfolyama. Medgyesen a marosvásárhelyi magyar írók szereplése. Szilágyosmlyén Romániai Magyar Írószövetség irodalmi estje. Tordán a székely népművészek bucsú fellépése.

fa” és Kiss Jenő „Szózat itt és ma” című verseivel hozta lázba a közönséget. A befejező előadást Balogh Edgár szerkesztő tartotta a Magyar Népi Szövetség demokratikus nemzetiségpolitikájának történelmi távlatáról. — Gondoljon arra minden magyar ember — mondotta a szónok —, hogy amikor a választási urna elé lép s az egyenlőség jelére szavaz, akkor nemcsak napi politikai feladatot teljesít, hanem nemzeti nagyjaink legszebb álmát segíti valóra váltani s az egyetemes magyarság és románság dunavölgyi találkozását készíti elő. A választási harcban hősi szerepet vállal magyar írók és művészek marosújvári és gyulafehérvári szereplésük nagyenyedi sikerük után vasárnap Tordára utaztak át, ahol a református nagytemplomban zajlott le meghitt ünnepély. Itt Lőrinczy Dénes unitárius lelkész üdvözölte az írókat és művészeket. A templomi ünnepélyen László Gyula egyetemi tanár is előadást tartott a magyar nép demokratizálódásának s az új társadalom kialakulásának időszeri kérdéseiről.

Franciaország vezetőpártja a Kommunista Párt lett

PARIS. — A vasárnapi franciaországi választásokról érkezett jelentések szerint a francia Kommunista Párt 172, a Katolikus Párt 163, a Szociálista Párt 96, a Baloldali Pártok Blokkja 47 mandátumot kapott, míg a jobboldali pártok összesen 87 mandátumot. A gyarmatok választási eredményeiről még nem érkezett eddig jelentés. A választások után Franciaország vezető pártja a Francia Kommunista Párt lett.

Milyen változások várhatók az amerikai politikában?

Az angol-szász demokrácia válsága, amelyről már többször megemlékezünk, Amerikában a republikánus párt választási győzelmébe torkolthatott. A lapköltőnek és más megnyilatkozóknak, valamint az eltelt hét alet beérkezett jelentések alapján a republikánus párt választási győzelmének várható kihatásáról az alábbi képet állíthatjuk össze: Közvetlenül a választások után a republikánus párt lapja, a „New-York Times” azt írta: „Csak gazdasági és pénzügyi téren lesznek változások.” Az angol sajtó, amely a legnagyobb riadalommal fogadta az amerikai választási eredményeket, ugyanezt mondta a véleményének nyitójaként, hogy kilépőlegesen nem várható változás, miután az Egyesült Államok külpolitikája a két párt között teljes egyenlőségben alapul. Wandenbergen szenátor, a republikánus párt külpolitikai szakértője, nyilatkozatában megerősítette az angol és amerikai sajtó e véleményét. Legújabb jelentés szerint pedig a washingtoni sajtó nagy

követség fogadásán Molotovot hivatalosan is biztosították arról, hogy a választások eredményétől eltekintve az Egyesült Államok külpolitikája nem változik, sőt feljavították a gondolatot, hogy a két ország között a kereskedelmi kapcsolatokat széles alapokon újrapárolják. A gazdasági és pénzügyi változások, amelyekről a „New-York Times” írt s amelyeket volt az angol sajtó riadalmának is, több irányban változhatnak meg, nemcsak az Egyesült Államok belső életében, hanem általában az angol—amerikai viszonyban is. Arról van ugyanis szó, hogy az eddigi részleges árbeáramlás elhárítását, ami az irók üdvözölte, mert világos, hogy Amerika íróit a konjunkturák és a depressziók között fog ingázni. A lap követeli, hogy az angol gazdasági életet az amerikai határon kívül álló olyan országokkal kell kereskedelmi kapcsolatokba hozni, amelyek a válságokat nem ismerik. A „News Statesman and Nation” nem áll egyedül az angol-szovjet barátság kimélyítésére irányuló követelésével. Természetesen, az amerikai politikai helyzet semmielőtt sem szabad statikusan — álljanak — nézniük. A reaktív formái gyűlöletében az amerikai erőkönyszerűen a reaktív tényleges visszacsorítást. Az „Associated Press” egyik legújabb jelentésében az amerikai megerősíti azt a feltételest, hogy Amerikában nem a republikánus párt győzött, hanem a példátlanul népszerűsített Truman új demokrácia párt szerezett vereséget. Ez kibátásban sem mindegy. Az ünnepély ugyanis, hogy az amerikai választások sem törődnek a jelöltek pártjával, hanem arra a jelöltekre adták szavazatukat, akik haladabb szelleműnek látszottak.

Anglia, áruértékben egészen eljelenéktejene. A „News Statesman and Nation” című (jelentéses angol) hetilap cikkében emellett rámutat arra is, hogy Amerikát minden eddiginél súlyosabb válság fenyegeti és ez a válság önként zuzhatja az egész angol gazdasági életet, mert világos, hogy Amerika íróit a konjunkturák és a depressziók között fog ingázni. A lap követeli, hogy az angol gazdasági életet az amerikai határon kívül álló olyan országokkal kell kereskedelmi kapcsolatokba hozni, amelyek a válságokat nem ismerik. A „News Statesman and Nation” nem áll egyedül az angol-szovjet barátság kimélyítésére irányuló követelésével. Természetesen, az amerikai politikai helyzet semmielőtt sem szabad statikusan — álljanak — nézniük. A reaktív formái gyűlöletében az amerikai erőkönyszerűen a reaktív tényleges visszacsorítást. Az „Associated Press” egyik legújabb jelentésében az amerikai megerősíti azt a feltételest, hogy Amerikában nem a republikánus párt győzött, hanem a példátlanul népszerűsített Truman új demokrácia párt szerezett vereséget. Ez kibátásban sem mindegy. Az ünnepély ugyanis, hogy az amerikai választások sem törődnek a jelöltek pártjával, hanem arra a jelöltekre adták szavazatukat, akik haladabb szelleműnek látszottak.

VISSZATÉRTEK

VILÁGOSSÁG

Romániai Magyar Népi Szövetség központi napilapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Brassai, uca 7. Távbeszélő 258.

MI TUDOM?

GONDOSKODIK A VALASZTASON RENDFENNTARTÁSÁRÓL?

A választások rendjének a biztosításáról a választókörzetek élnökei gondoskodnak. Ennek erre a célra megtelező szamu tanácsot bocsátanak rendelkezésükre. Az élnöki rendfenntartó hatalma kiterjed a választóhelyiségre, annak udvarára, az oda vezető bejáratokra, valamint 500 méteres körzetben az utcákra és terekre. Falvakon és városi megyeszékhely városokban a helyi önkormányzatok, az egész területén a választókörzet élnökei gondoskodnak a rendfenntartásról.

ANGOL KONZULATUS LETESUL KOLOZSVÁR. Az angol katonai misszió poliklinikájának kiküldöttje megérkezett Brassára, hogy itt fejtse ki az angol konzulátus hivatali működési köre vizum kiadásra egyelőre még nem terjed ki, de rögtön megkezdte működését, amint megfelelő helyet talál.

FEKETE LISTA. Weinberger Rella korábbi lakost az uszorbizóság egyhónapi házi fegyelmeztetésre ítélt, mert tízezer darab cigarettát feketézett. — Lazar Petru zöltségkereskedő hathónapi börtönbüntetésre ítélt, mert burgonyát akart a fővárosba szállítására, amij uszoraáron vásárolt.

A FODRASZMESTEREK SZAKSZERVEZETE ma délután 3 órakor taggyűlést tart. Saját érdekében jelenjen meg mindenki. A vezetőség.

FEKETEZŐKET FOGOTT EL A KOLOZSVÁRI S. BRIGÁD. A kolozsvári rendőrség mellett működő „S. brigád” elfogta Ad. Major bukaresti lakost, akinek razzia címével 40 dollárt találtak. Átadták az ügyészségnek. A razzia alkalmával Berko. Bernát marosvásárhelyi ékszerésznél rögzített és aranyékszereket találtak, melyeket behozva, ékszerek készítésére használnak. Eljárást indítottak ellene. Puscasiu P. kolozsvári kereskedő 25 darab villanykörte vásárolt fekete áron Gombos Erzsébet kereskedőtől. A villanykörteket eladták és átadják a vármegyei közellátási bizottságnak. Puscasiu Pavej ellen eljárást indítottak. Ung József kolozsvári, Egye em. műszerkereskedőnél két láda orosz teát találtak, amelynek származását nem tudta megmondani. Átadják az ügyészségnek, az árut a vármegyei hivatal vette át, szétosztja. Sinay György, Aufjäder Fejbis és Ottília kolozsvári lakosok 100 kiló élesztőt akartak fekete áron eladni. Ez a mennyiség Kolozsvár egynapi élesztőszükséglete. Az árut a rendőrség elkobozta és a vármegyei közellátási hivatalnak adta át. A feketézett árut az ügyészségnek, György Albert nagyváradi kereskedő 300 méter könyvet vásárolt fekete áron. Elfogták, az árut a vármegyei közellátási hivatalnak átadták.

A GYERMEKEMENHELY igazgatósága felhívja a gondozószülőket, hogy november 14-én és 15-én a gondozási díjak átvételére az intézetben a délelőtti órákban jelenkezzenek. Az igazgatóság.

MI TUD ROLUK? Kaliforniából, Holly. Grin Armin kolozsvári születésű, aki az 1918. évben szerelt le a kolozsvári Fellegvárban és azután kivándorolt, most a kolozsvári Rosman Samu és családja, Rosman Rózsa, Rosman Szerénai, Rosman Móricot és ezek családjait. Keresik a Székely György családját, Székely György Mariskát, Székely Annus. és Székely Rózsát és ezek hozzátartozóit, akik Mandula tanító és családját, aki Kolozsváron a Kisszamos utcában lévő zsidó tanító, Rosenberg Márton kolozsvári szobát és családját, Stein József Kolozsvári szobát és családját, Rosner Samu családját és végül Benyovics Adolf mestert és családját. Kéri nevezeite, hogy ezek hozzátartozóit, ismerőseit, munkatársait mellékelte levélben értesítse a felsoroltak soráról és jelenlegi lakóhelyükről a következő címre: Mrs. Green, 5930 Wiloughby Ave Holly, Calif., California, U. S. A.

Megfizethető, ügyes előfizető szerzőket felvesszünk.

Abeli ajánlatokat eddigi működés megjelölésével „Nagy kereseti lehetőség” feligére a kiadóba kerünk.

Hitler volt orvosát szökés közben Temesváron agyonlőtték

TEMESVÁR. — A temesvári katonai bíróság örszemélyzete izgalmas közelharc után meghusított a hét megrögzött gonoszlevő szökését, akik között szerepel Drechser Rudolf dr. németországi származású hitlerista kém, aki egyidejűleg Hitlernek volt személyi orvosa, valamint Krause Kugler volt SS-katona.

Az öt ébersége húsítottja meg a szökési kísérletet. A szökevényeket utolérő őrség kénytelen volt közelharcot folytatni velük, mert ellenálltak. Ennek során az őrség fegyverét használta. A szökevények közül ötön, közöttük Drechser Rudolf dr., Hitler volt személyi orvosa is, meghalt. Krause Kugler volt SS-katona.

Ötvennél több magyar iskola ünnepelte Kolozsváron a demokratikus iskolapolitikát

KOLOZSVAR. — A Magyar Iskolajnap Kolozsváron több mint ötven magyarnyelvű iskolában tartották meg. Ötven iskola ifjúsága tanári karával és szülőikkel karöltve áldozott a magyar nyelv temploma, az iskola emlékének. Az ünnepély keretében felszóltak a magyar szülők is. Egyöntetűen nyilvánult meg a felszólalásokból a hála és köszönet érzése a Magyar Népi Szövetség iránt és a demokratikus Groza Péter kormányával szemben. Az előadások ismertették a magyar iskola múltját, jelenét és jövő céljait. Ifjúsági énekek, szavó kórusok, Petőfi, Ady, Reményik és Kiss Jenő verseit tolmácsolják. A legtovább külvárosi elemi iskolától a főiskoláig mindenütt ünnepé vált november 9-e, a magyar iskolák napja. Az ünnepök között ott láttuk a munkást és értelmiségit, földművest és iparost egyaránt, akiknek lelkesedéséből a magyar iskolákért folytatandó további harc tükröződött ki.

tanteremben meghúzódva ünnepeltek. Az iskolákért folytatott küzdelmünk addig nem jankadhat, amíg ezeknek is nem tudunk épületeket biztosítani. A Magyar Népi Szövetség kiküldöttel mindenütt ismertették a Magyar Népi Szövetség iskolapolitikájának eredményeit és kijelentették, hogy az iskoláink további működési jogát, szükségleteit, csak akkor követhetjük és várhatjuk demokratikus kormányunktól, ha a nemskóra megtartandó választásokon a magyarság a háromszázezer románjai magyar ifju érdekében a demokratikus magyar listára szavaz.

Tizenötötől a magyarság, tizenegy felekezeti elemi iskola, kilenc általi középiskola és 9 felekezeti középiskola, valamint két főiskola vett részt a magyar iskolák ünnepén. Ki kell emelnünk azoknak az állami magyarnyelvű középiskoláknak ünnepét, akik ezt a napot nem saját otthonaikban töltötték el, hanem egy-egy kegyelemből átengedték szük

Az iskolák napjába bekapcsolódó református és unitárius főiskolák a napon ironda'mi estet rendezek. Kós Károly képviselőjelölt a református teológia ünnepén kijelentette, hogy a mai magyar politika a magyar élet, a magyar kultúra mentése és ez nem ellenkezik semmivel sem a vallási hagyományokkal.

A választás azt kell bizonyítsa, hogy megfelelő jogokkal és megfelelő köteleességekkel tovább akarjuk folytatni iskoláink háza'ának kijelölését és az egész országépítési munkáját. S éppen ezért nincs más lehetőség a magyarságnak, mint a MNSZ mellett harcolni és ezt a szervezettel a választáson szavazásával támogatni.

MŰVÉSZET — SZÍNHÁZ

Szerdán délután 4 órakor Kolozsvárt szerelelnék a székely néptáncosok

KOLOZSVAR. — Szilágysági, szatmári és bihari körutjuk után szerdán délelőtt érkeznek Kolozsvárra az udvarhely megyei székely népművészek, hogy Erdély fővárosában is bemutassák ősi táncait és dalait. Kolozsvári előadásukat különösen ünnepélyessé teszi, hogy az Allami Magyar Színház műsorába iktatta fellépésüket. Szerdán délután 4 órakor maga Szentimrei Jenő színházigazgató, magyar művészeti vezérfelügyelő, nyitja meg a székelyek előadását.

Az öt ébersége húsítottja meg a szökési kísérletet. A szökevényeket utolérő őrség kénytelen volt közelharcot folytatni velük, mert ellenálltak. Ennek során az őrség fegyverét használta. A szökevények közül ötön, közöttük Drechser Rudolf dr., Hitlernek volt személyi orvosa is, meghalt. Krause Kugler volt SS-katona.

Haáz Sándor székelyudvarhelyi tanár vezetésével Kecskisfalvi és Zetelaka székely legényei és leányai adják elő a műsor keretében a verbunkost, huszárcsárdást, kecskési kettőst, dobbantást és gólyást, majd a maroszekei és a menyébemenés eljárása után a csüddögölőt, járatóst, forgatóst, ugratóst és seprüláncot. A csodálatosan szép táncok között népdalokat és énekes játékokat adnak elő a fiatalok s bemutatják Tamási Áron „Énekes madár” című darabjának egy eredeti módon felfogott jelenetét is.

Az ünnepélyt Gala Galaction, a Román Irószövetség alelnökének szavai vezetik be. Az apostoli magasztosságot sugárzó ősz nesztor egyéniségét jellemző közvetlen beszédében foglalkozott az emberiség régi vágyával, mely a történelmünk folyamán dúló véres háborúk sorozata után most már a lelki értékek javak kijeserésével és érvényesítésével akarja elősegíteni a megbékélést s az egymásratalálást.

A székelyek körutja lázba hozta mindazokat a városokat, ahol eddig megfordultak. Szívük felett az egyenlőség jelével hozták el a választásokra készülő magyarságnak a Székelyföld üzenetét és sehol sem mulasztották el, hogy a kegyelet koszorúit szabadságharcos nagy jaink szobraira és emléktábláira el ne helyezzék.

Az ünnepélyt Gala Galaction, a Román Irószövetség alelnökének szavai vezetik be. Az apostoli magasztosságot sugárzó ősz nesztor egyéniségét jellemző közvetlen beszédében foglalkozott az emberiség régi vágyával, mely a történelmünk folyamán dúló véres háborúk sorozata után most már a lelki értékek javak kijeserésével és érvényesítésével akarja elősegíteni a megbékélést s az egymásratalálást.

Forró testvéri hangulatban folyt le a román és a magyar írók első közös kolozsvári irodalmi estje

KOLOZSVAR. — A román és magyar írók magyszámu közönség előtt, ünnepélyes hangulatban mutatkoznak be szombaton a kolozsvári Román Nemzeti Színházban rendezett együttes irodalmi esten. A felváltva következő román és magyar műsorszámok kényelvű közönsége egygyólvadva mélyült bele a művészi élmény hangulatába, igazolva azt a demokratikus elgondolást, mely az együlti élő népek szellemi kincsének köl-

csönös kicserélésével akarja elősegíteni a megbékélést s az egymásratalálást. Az ünnepélyt Gala Galaction, a Román Irószövetség alelnökének szavai vezetik be. Az apostoli magasztosságot sugárzó ősz nesztor egyéniségét jellemző közvetlen beszédében foglalkozott az emberiség régi vágyával, mely a történelmünk folyamán dúló véres háborúk sorozata után most már a lelki értékek javak kijeserésével és érvényesítésével akarja elősegíteni a megbékélést s az egymásratalálást.

stüését sürgeti. Gaál Gábor, a Romániai Magyar Irószövetség elnöke a demokratikus irodalom nagy hídépítő szerepéről beszélt. Hangsúlyozta, hogy az új szellemiség a népek harmóniáját s az emberek közötti légtér melegebbé tételét kívánja megteremtteni.

A műsor további részében Bretan Judit, a kolozsvári Román Nemzeti Színház művésznője Isaac Emil verseiből adott elő, Poór Lili, a kolozsvári Ajlami Magyar Színház tagja román versfordítások szavalt művészi átélésével. Elbeszéléssel Gaja Galaction, Benedek Marcell, Nagy István és Asztalos István szerepejtek. Bretan Miklós, a kolozsvári Román Opera igazgatója saját zenésztársai Eftimiu és Ady-dal énekel. Cice, rone Teodorescu Majakovszkij „Lálal előtt” című nagy politikai testaméntát tolmácsolta román nyelven. Eugen Jöbeteanu, a magyar versek jeles fordítója Petőfi és Ady versfordításokat mutatott be jó előadással, Kiss Jenő saját versét szavalta.

Az együttes irodalmi est, mint első találkozás a román és magyar íróknak, a teljes siker jegyében zajlott le. Várjuk, hogy a jövőben ez a kezdeményezés állandósuljon s a szellem szerepéhez méltó tényezővé válják az együtt élő népek hídépítésében.

Román szerző darabja a kolozsvári Magyar Színházban

KOLOZSVAR. — A kolozsvári Ajlami Magyar Színház prózai együttese Sebastian Mihály „Névtelen csillag” című kitéző vígjátékának ma esti bemutatójára készült. Ez az esemény kézzelfogható bizonyítéka annak az őszinte közlekedésnek, melyet a román és magyar írók szombati ünnepélyes találkozásán juttattak kifejezésre a két nép szellemi képviselői. Pár nap választotta el bukaresti jóvendégeink látogatásának időpontját a „Névtelen csillag” bemutatójától s így nem volt módjában megtekinteni az előadást. De örömmel és elismeréssel fogadták színházunk kezdeményezését, mely a viszonzás távjatában széles teret nyit román és magyar színdarabok kölcsönös lefordítására.

A Lantos Béla rendezésében sorra kerülő szellemes vígjátékban a címszerepet játszó Krémer Manci mellett Papp Nusi, Lantos Béla, Fekete Mihály, Főra Jenő és Horváth József játszó a főszerepeket. A „Névtelen csillag” egyelőre szerdán és csütörtökön van műsoron.

A KOLOZSVÁRI „SZENTGYÖRGYI IST. VAN” ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Keddén este 7 órakor: Névtelen csillag. Bemutatóbérlet 10, szám. (Jegyek sorzáma 79.)
Szerdán délután 4 órakor: Az udvarhely megyei székely táncosport előadása. (Jegyek sorzáma 80.)
Este 7 órakor: Névtelen csillag. Napibérlet 10, szám. (Jegyek sorzáma 81.)

A ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ ÉS OPERA MŰSORA:

Szerdán este 7 órakor: Laumermorfi Lucia.

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA:

Capitol: Kivánsághangverseny. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtti 11 órakor matiné.
Corso: Három csengő. Főszereplők: Jávor, Tolnay, Mály, Turai. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Kellemesen fűtött nézőtér.
Olympia: Tied a szerelmem. Vidám gengszterfilm. Magyar feliratokkal.
Rio: Csak pár napig Kolozsváron utoljára: Dankó Pista. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Elővetéj délelőtti 11—1 óráig.
Royal: A megbűvezett asszony. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Új híradó. Jegyelővétél délelőtti 10—11-ig délután 2—9-ig.
Szeget: Az örök Eva. Az új amerikai sorozat legkedvesebb vígjátéka. Előadások pontosan 3, 5, 7 és 9 órakor kezdődnek. Vasárnap délelőtti 11 órakor matiné.

CIPŐKRÉM TUBUSBAN

Kapható mindenütt: FEHÉR, BORDO, SÁRGA, BARNA ÉS FEKETE SZINBEN.

Ha tartós cipőt akar,

Nemzetközi, belföldi fuvarozási és szállítási vállalat.

Foglalkozik a szállítás minden ágával. C.R.R.-rel, postával, autóval és repülőgéppel. Kolozsvár, Szabadság-utca 27. Telefon 617.

APRÓHIRDETÉSEK SPORTÉLET

ADÁS-VÉTEL

VESZEK. eladok férfi ruhát, télikabátokat, bakancsot, fehérneműt és minden felhasználható ócskaságot, Demókós, Kossuth Lajos-utca 7. 8819

FIGYELEM! Nagyobb árat fizetek mindenkinél! Férfi és női varrógépekért, sima és balkarú cipészgépekért, szűcsgépekért, köntösgépekért, fonógépekért, varrógépejékért, varrógépábakért, alkatrészekért, tűkért, Weisz gépkereskedésem, Horea-ut 56. Aljoms közepében. 9013

FEHER és sárga plüsteritőket veszek. Cserey, Méhes-utca 83. 9057

ARANYAT, ezüstöt a legmagasabb napi áron veszek. Órákat garanciával javítok. Bajtner Hugó órász és ékszerész, Malom-utca 20 szám. 9177

EZ AZ IGAZSÁG! Varrógépeket, köntösgépeket legolcsóbban lehet vásárolni Kolozsváron Weisz gépkereskedéjében, Horea-ut 56. Aljoms közepében. 9013

BILLIARDASZTAL szövetet megvételre keresek. „Oginda”, Horea-ut 58. 9255

KIOLVASOTT pergős, félpengős, világvárosi és Pesti Hírlap regényeit ne dobja el és ne adja kölcsön, mert a legtöbbet fizetek érte. Nagy, Szabadság-tér 21. Ursus mellett. 9204

60-80 HP nyersolaj. vagy szivógázmotort vennék. Cim: Kesztenbaum Sándor, Zsibó. Telefon: 37. 9247

ELADÓ szénfűtésre alkalmas kályha. Cim a kiadóban. Gr. 9204

SZMOKING, kifogástalan állapotban, köntösgépekre eladó. Cim a kiadóban. 9327

ELADÓ reklám, modern sima konyha stb. Butor, Mócsok-utja 6, 2. ajtó. 9324

FIGYELEM! Mindenféle használt szőrmét, ezüsttrókat, perzsaabundát vásárolok. Weisz Gécskás, Malom-utca 10. 9313

VESZEK 6-os sziklógépet komplett tűvel és 6-os vagy 8-as körkötőgépet. Cim: Biró Miklós Zilah, Eminescu-utca 13. 9338

BÉLYEGGYŰJTEMÉNYEKET tömegbérletet legmagasabb áron veszek. Erős, Dávid Ferenc-utca 12. F. 9338

48 BASSZUSZOS, új tangóharmonika eladó. Vaskapu-utca 52. 9338

PLANINÓT keresek megvételre. Lukács, volt Fellegvári-ut 110. 9282

ARANY hengerlő, lábhai és kézzel is használható, kártozó és kártszalag eladó. Mócsok-utja 119. 9360

200 KILOGRAMOS mangalica zairdisznó eladó. Tégla-utca 120, Tokaynál. 9397

EBÉDLŐ és téskészlet, 12 személyes, hollandi eladó. Kötő-utca 6. 9387

KERESSEK zománcos főzőkemencét. Kötő-utca 10, házfelügyelő. 9386

ASZTALI főzőkemencéket veszek, javított és eladok. Hajek Ferenc kályhás, Vár-utca 12 szám. 9377

EBÉDLŐBERENDEZÉS (modern), 1 szek. kény. 1 előszobával, 6 személyes eredeti konyhával, ebédlő porcellánkiszéjű eladó. Postakert-utca, 20, udvarban, délután 2 óráig. 9362

KOMINÁLT szekrény és festett hálószoba eladó. Karolina-tér 7. 9361

ELADÓ egy szép háló és egy fekete tölgy. furniros ebédlő sürgősen, olcsón. Mária királyné-utca 7, hátul az udvarban. Weiszné. Délután 3-4. 9380

ELADÓ alig használt, jókarban lévő vízgazdálkodási gép. paplan. Mérete 195x130. Cim a kiadóban. Gr. 9380

ELADÓK: fogász fúrógép, Therman benz. gen. (volt Andrásy-ut) 20. 9365

3+1 LÁMPÁS Orjón rádió eladó. Mária királyné-utca 8, házmesternél. 9393

ELADÓ jókarban lévő férfi városi bunda. Dr. Ornstein, Széchenyi-tér 43. 9288

KERTI gumitöntőt keresek megvételre. Lukács, volt Fellegvári-ut 110. 9356

SŐTÉTKÉK női télikabát eladó. Bereg-utca 30. 9355

ELADÓ háló, reklám, írógép, konyhabu. for, ebédlőszék, szék, szőnyeg, szőnyeg, hintaszék, Schöberl-ágy, sodrony, könyv, szekrény, antik asztal székekkel. Petőfi-utca 24, hátul az emelejen. 9350

42 NEGYZETMÉTERES autóponya és egy ezer kilogramos mérleg eladó. Molnár szőlőültési vállalat. Munkácsy-utca 22. Telefon: 1017. 5399

ELADÓ sürgősen egy fő faragott tölgyfa háló, két fotel, egy tölgyt szék, egy jó állapotban lévő csontszőnyeg mély gyermekko. és egy női fekete télikabát. Erdőkőrdi délután 5 órától Földész-utca 2. 9342

SINGER VARRÓGÉPMOTORT veszek. Pata-utca 6. 9381

DAXLI tiszta faj kutyakölykök eladók. Regale (volt Majális)-utca 15 alatt. 9384

MELY gyermekkosci eladó. Varga-utca 15. 9374

ELADÓ 150 centiméter széles, 1 méter magas, ovális alakú, aranyozott keretű antik tűkör. Bolyai-utca 4. 9359

2 DARAB szőnyeg, 1 dupla ágy eladó. Roosevelt (volt Teleki Pál)-utca 10, Fehérl. (Óvár). 9378

ALKALMAZAST KAPHAT:

MEGBIZHATÓ ügyes előfizetőszerzőket felvesszünk. Irásbeli ajánlatokat eddigi működés megjelölésével „Nagy keresetű lehetőség” jellegre a kiadóba kérünk. Gr. 9378

MEGBIZHATÓ háztartásbeli mindeneszt azonnali bejézésre keresek. Cim a kiadóban. Gr. 9378

SZAKÁCSNÓT keressünk. Cim Lepage könyvkereskedésben. 9340

TARSAT, társnót keresek 6 millió lejtől 20 millió lejtig. Pénzt ingajánlattal fedezem. „Terno” ügynökség, Széchenyi-tér 16, bejárat a Kádár-utcaból. 9388

JÓMEGJELLENESŰ független, középiskolát most vezette, szerényigényű leányt iróda-ba gyakoroltnak keresek. Részletes ajánlatokat „Azonnali” jellegre a kiadóba kérek. 9379

Felhívás.

A Textilipari Munkaadók folyó hó 4-én tartott gyűlésének határozata értelmében az ellátószerv (economat) alaptörvényét felemeljük 140.000 lejre. Felkérjük a textilipari munkaadókat, hogy ezen fejemelt alaptörvény különbséti összegét november 15-ig pénztárunkhoz befizetni sziveskedjenek, ellenkező esetben munkaadóval nem részesülnek eljárási jogban. Vezetőség.

KERESSEK sürgősen 2 éves gyermek mellé keljégen, megbízható, gyermekszerető nőt praktissal. Jelentkezni 2-4 óra között Godeanu, Fürdő-utca 10, II. emelet, ajtó 6. 9364

EGY jömegejelenésű, ügyes kiszolgálót és egy pénztárosnőt azonnali bejézésre felvesz a Tejed bodega, Széchenyi-tér 29. 9373

ELSŐRANGÚ francia szakácsnőt keresek azonnali bejézésre. Ajánlatokat „Szakácsnő” jellegre „Reclame” hirdetőirodába Nagyvárad, Sindicatulor-utca 1. 9367

EGY teljesen egyedülálló, gyermekszerető nő, kinek háztartása volt nyugodt otthonra talált. Weisz, Horea-ut 56. 9333

KERESSEK e hó 15-iké bejézésre gyakorolt, megbízható háztartásnőt. Jelentkezni: Dózsa György-utca 37, II. emelet, ajtó 6. 9382

ALKALMAZAST KERES

PARISBAN végzett nyelvtanár francia lektor. kéret 14. Traian (volt Árpád)-ut 19. I. emelet, ajtó. 9339

TARSULNEK szerszámmal rendelkező, varrógépjavításhoz perfektil értő mechnikus mesterrel. Műhelyem van. Weisz gépkereskedésem, Horea-ut 56. 9388

Előadások, hangversenyek, látogatások rendezése, jegyeladás, kéziratok (regény, novella, színmű, vers) kajátat rendezése, kiadása, Színműhelyezés.

UHU

Kolozsvár, Mária királyné-utca 34, I. emelet. 9370

Képek, festmények bizományi árusítása, Ar. tista és színész elhelyezés. Elhunyt, elűnt kedveséről fénykép után rajzot, festményt készíttet művész. 9370

ELELMISZERÜZLETBÉ vagy bodega-koresmába bejárulnék, vagy elszámolásra bérbe vennék. Ajánlatokat a kiadóba „Üzletember” jellegre. 9366

GYAKORNOKNÓI állást keresek 4 gimnáziummal. Románul tudok. Cimeket „Jön a tél” jellegre a kiadóba. 9391

ELMENNÉK gyermekemmel háztartásba vagy szociális dandának, szegénységem miatt eljárási mért. Cim: özvegy Kovács Sándorné Kolozs. 9394

INGATLAN-LAKAS

SÜRGŐSEN keres elegendő butorozott szobát főmőrnök. Bér nem számít. Cimek: „Terno” ügynökség, Széchenyi-tér 16 alá, bejárat a Kádár-utcaból. 9388

Az NB. I. tí-edik fordulójában

Győzött a Vasas Krajovában, az Unversitatei Kolozsváron

KOLOZSVAR. — A Nemzeti Bajnokság tízedik fordulójának örömdetes megjelölése volt a Vasas 3:2-es győzelme Krajovában az FC Craiova ellen. Az első félidőben a hazai csapat vezetett Creu góljával 1:0 arányban, de a Vasas Füzér nélkül játszott együttese a második félidőben pazar játékok után nemcsak hogy kiegyenlített, hanem 3:2 arányban a maga javára fordította a mérkőzést. A kolozsvári munkáscsapat mindhárom gólját Ferenczi lőtte, míg a krajovaiak részéről Bozók volt eredményes a második félidőben. Kolozsváron az Unversitatea szép játék után könnyen győzött 2:0 (1:0) arányban Dascalu és Taranu dr. góljaival a gyengén játszó UDR ellen. Az egyetemi csapat 90 percen keresztül nagy fönyben volt és még nagyobb gólaránnyal győzhetett volna, de csatársorának nincs balzeremcséje. Nagyváradon nagy küzdelem után a Szabadság 2:1 (1:1) arányban győzött a Dinamo ellen. Bartha vezető gólját Inca lőtte. II. még az első félidőben kiegyenlítették, majd az utolsó előtti percben lőtte Spelunca a nagyváradiak győztes gólját. Temesváron az ITA könnyen győzött 6:2 (2:0) arányban a CFR ellen. Ploestben a bukaresti CFR 6:3 (2:2) arányban verte a Prahovát, míg a fővárosban — nagy meglepetésre — a Juventus 5:2 (3:1) arányban győzött a Carmen ellen. A Ciocanul ugyan csak 5:2 (3:1) arányban verte a petroseni Jiul csapatát.

SPORTHIRADÓ

A bajnokság állása a tízedik forduló után a következő: 1. ITA 18 pont, 2. CFR Bu. (karest) 15 pont, 3. Juventus 14 pont, 4. Unversitatea 14 pont, 5. Ciocanul 13 pont, 6. CFR (Temesvár) 13 pont, 7. Carmen 12 pont, 8. Szabadság 9 pont, 9. Vasas 8 pont, 10. Dermagant 7 pont, 11. Prahova 5 pont, 12. UDR 4 pont, 13. Jiul 4 pont, 14. Craiova 2 pont.

Az NB II. vasárnapi fordulójában a Dermata 6:1 (3:1) arányban győzött főlényes játék után a Surianu ellen. A Karres 4:4 (1:0) arányban eldöntetlenül játszott az Arsenal csapatával. A többi eredmények: Crisana—Victoria 2:0 (0:0), Mierul—Sodrony-ivar 3:3 (1:0), Phoenix—Mica 2:0 (1:0), Solvay—Torekvsz 2:0 (1:0).

A C.liga kolozsvári hetedik csoportjában a Haggibbor Besz-ercen 3:1 (2:0) arányban megérdemelten győzött a CSSB ellen. CFR—Ruextil 3:0 (2:0), Sparta—Sonametan 3:2 (3:2).

A kerületi bajnokságban: Dermata B.—Dohánygyár 4:3 (2:2). Az ifjúsági bajnokságban: Vasas—Victoria 5:3 (2:0). KKAS—CFR 3:1 (1:0), Ru-extil—Haggibbor 1:0 (0:0), U—Dermata 0:0.

Vasas—Dermata barátságos mérkőzés is szerdán délután 3 órakor a városi sporttelepen a kolozsmegyei falusi ifjúsági iskola renoválási alapja javára.

A magyar NB. I. eredményei: Csepel—MTK 2:1, ETO—Szed 5:0, Ferencváros—SZAC 10:0, Ujpest—Testvérség 8:1, Erő—Haladás 1:0, Vasas—Dorog 4:1.

BELVÁROSI 2 szoba összkomfortos örök-lakást vagy kisebb házat vennék, esetleg ilyen bérelnék. Költségeket megtérítem, közvetítőt díjazok. Princz, Torda. Erdőkőrdi „Oginda” hirdetőirodában, Horea-ut 58. 9255

SÜRGŐSEN eladó családi ház. Bereg-utca 6 szám. 9353

Facsiszológépet, szalag vagy henger rendszerű megvételre keresek. Ajánlatokat „Gép” jellegre a kiadóba kérek.

KÉT DIAKLEANY belvárosi lakásban lakótársnőként azonnali lakást kaphat, 9370

KÖZPONTI 2 szoba, konyhás lakásomat elcserelném orvosi rendelőknek megfelelően. Kötészet megvételre. Cim a kiadóban. 9371

BUTOROZOTT szoba 2 ágyas, nem külön. bejárattal kiadó. Ajánlatokat a kiadóba „Tiszta szoba” jellegre. 9366

VENDEGLŐT keresek megvételre bevásárolni. Pénzem van. Leveleket sürgősen „Jó vendég” jellegre a kiadóhivatálba kérek pontos címmel ellátva. 9363

EGY szoba, konyhás lakást adok szociális és házkörüli kisebb teendőkért. Cim a kiadóban. 9351

KEZMUNKÁZÓ vagy varró nő lakótársat keres nyugdíjas tisztviselő központban lévő szobájába. Választ „Munkatárs” jellegre a kiadóba kérek. 9370

KOLOZSVAR határában 10 hold tanyabirtokhoz kertgazdászhoz érthő társat keresek. Lukács, volt Fellegvári-ut 110. 9356

KÜLÖNBEJÁRATU, egyszerűen butorozott szoba 2-3 diáknak kiadó. Cim a kiadóban. 9349

Péntheszedőket keres

a kolozsvári hídelvei református egyházközség Horea-ut 53 sz. alatt jutalék ellenében. Jelen/kezhetnek hétköznapi aránál 8-12 óráig anyagi garanciával rendelkező férfiak és nők. Nyugdíjasok előnyben.

KERESSEK szőnyeg butorozott szobát fürdőszoba használatra. Tával vagy élelmiszerekkel fizetek. Leveleket „300.000” jellegre a kiadóba kérek. 9375

KÜLÖNFELEK

MENYASSZONYI ruhák, fehér szőrmes koppel, koszoruk, fátjak kikészítésre. Dália művirág-szálon, Horea-ut 35, hátfel az emeleten. 9371

KERESSEM független, nagyon intelligens leány vagy asszony ismeretségi mezőben színháztársat, kitérő románul beszél, hatékony, háztartásbeli. Leveleket címmel „Figyelmes” jellegre a kiadóba kérek. 9371

INGATLANNAL is rendelkező vagyonszerző urunk. Válasszok teljes címmel „Boldog otthon” jellegre kérek a kiadóba. 9370

ELVESZETT egy fiatal fejős bívaly. Megtaláló vagy nyomozóval megegyezve jutalomra részesül. Ep. I. de Lemani-utca 24. Ant. Rákóczi-utj negyed. 9374

Figyelem!

Olcson és jól vásárolhat

hártya és kötött árú

Dávid Ferenc-utca 13, kapu alatt. Régi szerzési forrás.

FELVESZEK 2 iskolásgyermekeket szobába, koszt nélkül, központban. Cim a kiadóban. 9370

FODRASZOK, szobák figyelmében Bartha Béla közzérus, műszerész üzletét újból megnyitotta Bolyai-utca 2 alatt. Szakszerű felmérések, javítások, pontos kiszámlálás. 9350

LAKASSAL rendelkező izraeli nő keres 40-50 év körüli szociális háztartás eljából. Keresetem is van. „Kis lakás” jellegre. 9370

MEGISMERKEDNEK olyan középiskolai férfivel, aki egy kellemes kis otthon utas vágyik. „Házasság” jellegre. 9370

ÍRÓGÉPET bérbe veszek egy hónarra Varga-utca 15. 9370

ELVESZETT egy fekete fahérszíkes Bácsutatos megtaláló jutalom ellenében 500 gye vissza ötvégy Nagynéző, Budai Néző Ant. utca 51. 9370

INTELLIGENS, 39 éves, kissé beteg megáztatást viselő ezuton kéri kedves és jó barát némi vagyonnal rendelkező leánnyal — házasságkötés céljából — levélváltás megkezdését. Leveleket „Boldog karácsony” jellegre a kiadóba. 9370

Könyvelési szaktudással rendelkező, román nyelvben jártas, önálló munkakörre alkalmas tisztviselőket keresünk szövetségi ellenőri kiképzésre. Meglelő munkakörrel véglegesítjük. „Szövetség” központ Kolozsvár, Mária királyné-utca 9 szám.

Eladó dobozúzem

kifogástalan felszereléssel kerrek dobozoknak különböző méretekre, villanymotorttal és villanymelegítővel.

Roharman, Kossuth Lajos-utca 7, udvarban.

Zsidó testvérek! Luca László beszél a DPB nevében a kolozsvári zsidóság választási nagygyűlésén ma, kedden délután 6 órakor a Vármegyeháza dísztermében. Minden zsidó férfi és nő ott legyen! **Demokrata Zsidó Népközség és az összes zsidó szervezetek.**